

## Розов Виктор Павлович, священник

Родился 15.11.1897 в селе Горькая Соль Мологского уезда Ярославской губернии в семье священника. Учился в Ярославской Духовной Семинарии до ее закрытия в марте 1918 года. С ноября 1918 года по 1921 год служил счетоводом. С октября 1921 по 1927 год занимал ряд выборных должностей: члена и председателя ВИК (Артемьевского и Борисоглебского волостного исполнительного комитета). Его кандидатуру на эти должности выставляла фракция ВКП (б). С 1927 года работал счетоводом сапожной артели «Новая заря». В 1928 году закончил двухгодичные курсы бухгалтеров в Ярославле. Виктор Павлович был церковным человеком, энергичным и активным, близким ко многим священнослужителям Ярославля и Тутаева. Церковную позицию митрополита Сергия (Страгородского) не разделял, считал недопустимым поминование властей, вводимое архиепископом Павлом (Борисовским). Принадлежал к числу мирян, отказавших в доверии новому Ярославскому владыке. По всем волновавшим его вопросам церковных разделений переписывался с сосланным епископом Тутаевским Вениамином (Воскресенским). Состоял в переписке также с архиепископом Варлаамом (Ряшенцевым).

Арестован 7.09.1929. Обвинен в принадлежности к антисоветской церковной группе ИПЦ архиепископа Варлаама (Ряшенцева). По данным следствия Виктор Павлович «собирался зимой ехать к епископу Димитрию (Любимову) в Петроград и у него принять епископский сан».

3.01.1930 приговорен к пяти годам лишения свободы. Освобожден в 1933 году. С 1933 по 1941 год работал главным бухгалтером. С декабря 1941 по сентябрь 1942 года был псаломщиком Курского кафедрального собора. 2.09.1942 рукоположен в сан иерея епископом Белгородским и Грайворонским Панкратием (Гладковым). Служил священником Сергиевского кафедрального собора гор. Курска. 30.03.1944 вновь был арестован. 17.02.1945 приговорен к восьми годам лишения свободы. Содержался в Особом лагере Мордовской АССР. По окончании заключения направлен на поселение в Кзыл-Ординскую область Казахской ССР в бессрочную ссылку, куда прибыл 19.05.1952. В ссылк работал сторожем, учетником и бухгалтером на рыбзаводе; буфетчиком на станции Аральское море. 6.03.1954 освобожден из ссылки, вернулся в Ярославскую область.

С 15.11.1954 служил священником Воскресенской церкви села Борзово Рыбинского района. В начале 1955 года относительно священника Виктора Павловича Розова возникла переписка с Московской Патриархией, поскольку о. Виктор, по словам уполномоченного Совета по делам РПЦ по Ярославской области, «продолжает писать статьи, и в местную газету “Северный рабочий”, и в журнал “Наука и жизнь” критического характера, открыто выступая против современных научных доктрин». Вероятно, таким образом он пытался бороться с антирелигиозной пропагандой. До этого уже последовало указание Патриарха Алексия (Симанского) о.Виктору не выходить из предоставленных ему рамок и больше заботиться о том, чтобы самому быть усердным и благоговейным пастырем. Тот же уполномоченный по поводу статей о. Виктора Розова сказал, что «священник Розов подлежал изоляции от общества, но преклонный возраст его спасает».

С 1958 года в храме был уже другой настоятель. Дальнейшая судьба о. Виктора неизвестна. В списках священников (в том числе и заштатных) Ярославской епархии за 1967 год имя священника Виктора Павловича Розова отсутствует.

ГКУ ЯО ГАЯО. Ф. Р-3698. Оп. 2. Д. С-9031.  
Епархиальный архив.

*«Все мы Христовы» Священнослужители и миряне земли Ярославской, пострадавшие в годы гонений за веру православную. 1918-1953. Краткие биографические сведения. Часть вторая сост. Еп. Вениамин (Лихоманов), монах Игнатий (Волков), Н. В. Жесткова, И. Г. Менькова. Работа выполнена при участии Л. Н. Зуммер. – Рыбинск, 2016.*